

本报记者 郭新洋 摄 曹刚 文

耄耋夫妻伍宗韶和孙国英, 牵手走过45年, 即将迎来蓝宝石婚, 仍保持快乐充实的生活状态。

年轻时, 他们都学俄语, 同年转行研究生命科学; 退休后, 他们守在电脑前埋头改稿, 忙着去社区学软件应用, 着迷于弹钢琴、画国画、秀旗袍, 坚持跳舞、打拳、旅游……即便绝症降临, 依然乐观如昨。

各有爱好 快乐生活

7月26日, 周家渡街道举行“舞动·健康”社区排舞展评, 32个居委会均派队参加。在获得最佳表演奖的恒大队里, 有一位全场的参赛队员, 名叫孙国英。

腰板挺直、精神矍铄、舞姿优美、活力四射……用这一连串词语形容79岁的孙国英, 都不过分。一曲终了, 上台领奖时, 她笑得格外灿烂。

老人的每一次微笑, 每一个舞步, 都被台下的一台傻瓜相机完全捕捉。握着相机的手, 略微有些颤抖——82岁的伍宗韶, 手举卡片机, 开启摄像功能, 对准老伴。

在伍宗韶家客厅, 影碟机反复回放着排舞展评现场的情景。“这些都是原始素材, 我还没来得及加工, 等你下次再来, 就能看到精修过的片子。”伍宗韶笑着说, 自己目前在老年大学进修电脑技术。“最近在学习会声会影, 一款专门编辑影片的软件。下一步想找学计算机专业的儿子帮忙, 教我电脑维修。”

耄耋高龄 携手工作

伍宗韶退休后爱玩电脑, 10多年前已熟练掌握文字处理和上网冲浪。去年, 还学会了Photoshop图像处理软件, 并以昆明著名的红嘴鸥为主角, 制作了一套电子相册, 背景音乐是典型的云南少数民族风格, 由孙国英挑选。

在彩云之南, 两位老人相识相恋, 共同奋斗。1956年, 他们先后来到昆明同一家旅行社当俄语翻译。专业背景相同, 生活经历相似, 两人很快相互吸引, 第二年便喜结连理。

结婚3年后, 夫妻俩几乎同时转行, 从事生命科学研究。在专业领域浸淫数十载, 参与创办了两份国内知名学术刊物——《动物学研究》和《生命科学》。

1986年, 两位年过半百的专业人才被中国科学院上海生命科学研究院引进来沪。如今退休多年, 还没丢下工作——书房内, 两人各守一台电脑, 每天都在为自己创办的两份期刊看稿、审稿、改稿, 不厌其烦。

年过八旬, 仍忙于工作, 勤学电脑, 伍宗韶却说: “我最大的遗憾, 就是兴趣爱好太少。”

相互鼓励 乐观抗癌

与多数同龄人相比, 伍宗韶的晚年生活相当充实, “但比起老伴来, 我简直就是‘不会生活’。”

1994年退休后, 孙国英决定重拾年轻时的“梦想”。“想当年, 她可算是不折不扣的‘文艺青年’, 只是整天忙工作, 没机会培养许多兴趣。”

走进客厅, 立刻就能感受到孙国英老的“文艺范”。

两面墙上, 挂满了她的国画习作, 山水、花鸟, 相映成趣; 墙角有架钢琴, 掀开琴盖, 中外名曲信手拈来。近年来, 她坚持请专业老师上门指导, 从零起步, 俨然已是钢琴达人; 角落里立着一面穿衣镜, 她是社区旗袍队的积极分子, 常换上各色旗袍, 对镜梳妆, 练身段; 至于跳排舞、打太极、和老姐妹们结伴出游等常规爱好, 孙国英也都一个不落。

如此丰富多彩的生活, 险遭病魔摧毁。

6年前, 孙国英被查出患有肾癌。手术后, 她失去了一个肾, 但没有丧失对生活的热爱, 反比以前更加乐观忘我地投入各项兴趣爱好。去年, 噩梦再次降临, 前列腺癌突袭伍宗韶。

消沉的日子很短暂, 老两口迅速回归充实的生活。“多活一天就多赚一天, 为什么不开心一点呢?” 两人总是这么相互鼓励。



一对抗癌老夫妇的充实生活



■ 退休后, 伍宗韶和孙国英仍坚持两本学术刊物的编辑工作



■ 为强身健体, 太极拳是他们夫妻俩每天的必修课



■ 爱好字画的孙国英, 一有空就习上两笔修身养性



■ 孙国英在第十六届“上钢杯——钢琴达人秀”比赛上演奏



■ 歌声、琴声, 祖孙三代在一起其乐融融